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depression, low self-esteem, and PTSD.While counseling can help individual women affected by 
mental health  issues, systemic change is necessary to achieve gender equity and reduce the 
physical and mental health issues that arise from all forms of gender  inequality. 
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ГЕНДЕРНИЙ ЧИННИК  

У ПРОЦЕСАХ МІЖНАРОДНОЇ МИРОТВОРЧОСТІ 
 

Одним із завдань сучасної світової політики є необхідність інтегрування гендерних 
складових до міжнародних процесів пов‘язаних із конфліктами, що виникають на глобаль-
ному та регіональному рівнях. ООН підтвердила свою прихильність щодо залучення жінок 
до вирішення питань миру та безпеки, націленість на зусилля щодо запобігання насиллю в 
умовах конфліктів Резолюцією Ради Безпеки 1325 «Жінки, мир, безпека» [1]. З прийняттям 
резолюції питання щодо жінок та збройних конфліктів були внесені до політичного порядку 
денного Ради Безпеки ООН, на яку покладений обов‘язок щодо дотримання міжнародного 
миру та безпеки.  

Резолюція 1325 визначає чотири гендерних напрямки сучасної зовнішньої та обо-
ронної політики. Першим напрямком є участь – повна та рівноправна участь на усіх рівнях 
прийняття рішень, включно з мирними перемовинами. Другий напрямок визначений як за-
побігання конфліктам та передбачає врахування гендерної проблематики та участь жінок у 
запобіганні виникненню та поширенню збройних конфліктів, усунення їх першопричин, 
зокрема необхідність роззброєння. Третій напрямок – захист – передбачає дотримання прав 
та потреб жінок та дівчат в умовах конфліктів та по їх закінченню, застосування регіональ-
них та міжнародних конвенцій та права. Четвертий напрямок складають поняття допомога 
та відновлення, що розкриваються через доступ до послуг у сфері охорони здоров‘я та пси-
хологічної допомоги травмованим під час конфлікту особам.  

В контексті одного із ключових напрямків – запобігання конфліктам Резолюція 
1325 представляє жінок, як учасників, що відіграють активну роль в питаннях миру та без-
пеки [1], а саме – в запобіганні та розв‘язанні міжнародних конфліктів та постконфліктному 
відновленні, але на практиці жінки часто виключаються із таких процесів. За даними 
Council on Foreign Relations з 1992 по 2019 рр. всього 13% жінок було залучено до мирних 
переговорів, а посередниками із урегулювання конфліктів виступили лише 6% жінок [3].  
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Незважаючи на такі низькі статистичні показники, експерти відзначають тенденцію 
до зростання активності жінок у миротворчих процесах та питаннях превенції міжнародних 
конфліктів. Зокрема, вперше за шість років главою Місії ООН із підтримки Лівії стала жін-
ка Стефані Уільямс. Представники Council on Foreign Relations вважають, що жінки-
миротворці мають значний потенціал для ефективного реагування на міжнародні загрози, 
що пояснюється специфікою їх підходу до миротворчого процесу з позицій співробітницт-
ва, незважаючи на ментальні відмінності представників різних держав та регіонів світу. По-
дібна стратегія максимально неупереджено враховує інтереси учасників конфліктів, які на-
лежать до різних демографічних груп, що формуються за релігійною, етнічною, культурною 
ознакою. Результатом застосування такої переговорної тактики є перспектива досягнення 
тривалої стабільності, зниження ймовірності порушення домовленостей та ризику проваль-
них дій з боку держави. Одним із прикладів успішного досвіду використання стратегії спів-
робітництва є залучення ООН 15% жінок до процесу мирних переговорів у Сирії в 2017 р. 
До компетенції жінок-переговорників були віднесені питання надання гуманітарної допо-
моги  та звільнення полонених [3]. Жінки часто долучаються до переговорів щодо досяг-
нення режиму припинення вогню, працюють в шпиталях, за запитами міжнародних органі-
зацій документують порушення прав людини, приймають участь у розподілі гуманітарної 
допомоги. Так, Міріам Коронель-Феррер очолювала групу переговірників уряду Філіппін та 
стала першою жінкою-головним переговірником, що підписала мирну угоду із групою пов-
станців. Правозахисні організації контролювали офіційні переговори, а жіночі групи здійс-
нювали загальнонаціональні консультації з релігійними, етнічними, молодіжними та інши-
ми групами, що послабило недовіру суспільства до мирного процесу.  

Реалізація Резолюції 1325 щодо участі та запобігання конфліктам здійснюється не 
тільки в межах ООН, але і іншими міжнародними організаціями які запроваджують різно-
манітні гендерні новації передусім на інституційному рівні. Наприклад, призначення рад-
ників із гендерних питань у збройних силах та відповідальних за захист жінок у миротвор-
чих операціях. Призначення Спеціального представника генерального секретаря ООН із 
сексуального насилля в умовах збройних конфліктів, а також Спеціального представника 
генерального секретаря НАТО з питань щодо жінок, миру та безпеки в 2012 р. засвідчує 
увагу щодо проблем жінок та міжнародних конфліктів. У 2015 р. Рада Безпеки ООН схва-
лила зусилля спрямовані на збільшення участі жінок у воєнних та поліцейських континген-
тах у складі миротворчих місій ООН. В цілому зусилля міжнародної спільноти спрямовані 
на забезпечення паритетного залучення жінок до мирного процесу, з метою відкриття дода-
ткових можливостей щодо забезпечення стійкого миру та створення стабільного суспільст-
ва по закінченні конфлікту.  
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Положення щодо забезпечення гендерної рівності містяться як у законодавстві 

України (законах України «Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків» 
[1], «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» [2], Кодексі законів про 
працю України [3], Сімейному [4], Цивільному [5] та Кримінальному кодексах України [6] 


